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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA E AMPLIADA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE 

PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS SOCIAIS DO DIA 19 DE MAIO DE 2025 
 

Às 09h18 do dia 19 de maio de 2025, na sala da Congregação da Faculdade de Filosofia e 
Ciências Humanas da Universidade Federal da Bahia (UFBA), teve início a reunião ordinária e 
ampliada do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais (PPGCS). Estiveram 
presentes o coordenador do programa, Prof. Lucas Amaral de Oliveira, os(as) docentes 
membros do colegiado: Antônio da Silva Câmara, Ana Rodrigues Cavalcanti Alves, Alan 
Delazeri Mocellin, Bruno Barreiros, Felipe Vargas, Jair Batista, Mariana Possas e Ricardo 
Pagliuso Regatieri; os(as) docentes do programa Leonardo Fernandes Nascimento e Mariana 
Panta; e os(as) representantes discentes Hosanah Pereira de Santana Filho e Tainá Moraes 
dos Santos. A pauta incluiu os seguintes tópicos: (1) Informes; (2) Trabalho Híbrido de 
Chauana; (3) Manual – Exame de Qualificação e de Defesa (Trabalho de Conclusão de Curso); 
(4) Documento de Área e Ficha de Avaliação (2025-2028); (5) Comissão Gestora de Recursos 
PROAP – portaria; (6) Comissão de Reforma do Regimento do PPGCS; (7) Apreciação de 
processos e requerimentos acadêmicos; (8) O que ocorrer.  

1. Informes da Coordenação e de membros do Colegiado – O coordenador, Prof. Lucas 
Amaral de Oliveira, iniciou os informes destacando o envio do Módulo Destaques da Coleta 
CAPES, realizado na Plataforma Sucupira no dia 30/04. O módulo exigia a indicação de 
produções intelectuais e produtos técnicos ou tecnológicos de destaque no quadriênio, 
envolvendo docentes, discentes e egressos. Houve alguns impasses, especialmente nas 
indicações de egressos e de produtos, cujos dados não estavam previamente cadastrados na 
Plataforma, pois não foram coletados nas Coletas de 2021, 2022 e 2023, anteriores à atual 
gestão. Para contornar essa limitação, foi necessário buscar caminhos alternativos para 
viabilizar as indicações. O coordenador informou ainda que o Prof. Leonardo Fernandes 
Nascimento foi convidado pela CAPES para integrar comissões de avaliação da Coleta, 
reconhecendo sua atuação na área. Em seguida, comunicou que o antigo sistema Sucupira foi 
substituído pelo chamado "Novo Sucupira", agora vinculado à Rede Integrada do Programa de 
Governança Colaborativa de Informações da Pós-Graduação (GoPG). Esse novo modelo 
amplia a base de dados e promove a descentralização das atividades, permitindo que 
docentes e discentes acessem individualmente a plataforma para alimentação de informações 
e validação de seus dados, enquanto a coordenação mantém a função de gestão das 
informações confirmadas. Por fim, informou que o sistema Qualis, como anteriormente 
concebido, foi extinto. A nova metodologia de avaliação será baseada no impacto das 
publicações na comunidade acadêmica, considerando os locais de publicação e a relevância 
dos artigos indicados. A avaliação será feita a partir de amostras, cabendo ao programa 
selecionar e justificar os trabalhos considerados mais representativos. O próximo informe foi 
do Prof. Leonardo Fernandes Nascimento, que relatou ao Colegiado um episódio ocorrido no 
dia 27 de abril do corrente ano, quando, estando em um local público no bairro de Santo 
Antônio Além do Carmo, acompanhado de sua esposa, foi abordado pelo ex-professor do 
PPGCS, Felipe Milanez, que lhe dirigiu ameaças relacionadas ao PPGCS e ao seu LABHD, 
alocado no Instituto de Humanidades, Artes e Ciências (IHAC). O professor ressaltou que, até 
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aquele momento, havia tido poucos contatos pessoais com o referido docente. Informou 
ainda que já registrou a ocorrência na Polícia (BO), na Ouvidoria da UFBA e na Plataforma 
FalaBR, e agora traz o caso ao conhecimento formal do Colegiado. Na sequência, o Prof. Bruno 
Barreiros compartilhou outro episódio envolvendo o mesmo docente, ocorrido enquanto ele 
e a Profa. Débora Previatti, também do PPGCS, faziam compras em um supermercado. 
Segundo seu relato, o Prof. Felipe Milanez os seguiu pelos corredores do estabelecimento, 
mantendo-se constantemente ao telefone e observando-os de perto, gerando desconforto. O 
Prof. Alan Delazeri Mocellin também rememorou um desentendimento anterior por e-mail 
com o Prof. Milanez, relacionado ao edital de professor visitante do PPGCS, ocasião em que o 
mesmo demonstrou insatisfação com o não acolhimento de uma candidatura por ele indicada. 
A Profa. Mariana Possas mencionou, por fim, que a Comissão de Prevenção e Enfrentamento 
ao Assédio da FFCH iniciou suas atividades recentemente e está em funcionamento. Convidou 
o Prof. Leonardo a levar o caso para a comissão. Todos os presentes manifestaram 
solidariedade ao Prof. Leonardo Fernandes Nascimento e expressaram repúdio às atitudes do 
Prof. Felipe Milanez. Na mesma linha, também foi também relatado ao Colegiado o caso de 
assédio direcionado à secretaria e à coordenação do PPGCS, protagonizado pelo Sr. Fabien 
Liquori desde o dia 13 de fevereiro do corrente ano. O referido senhor compareceu à 
secretaria solicitando a ata de defesa e o comprovante de depósito de sua dissertação no 
Repositório Institucional da UFBA. Ao verificar sua situação acadêmica, constatou-se que seu 
vínculo com o PPGCS deu-se apenas como aluno especial, em um primeiro momento, e como 
visitante, em um segundo momento, inexistindo, portanto, qualquer processo de defesa ou 
depósito de trabalho de conclusão sob a responsabilidade do Programa ou na condição de 
cotutela. Apesar disso, o Sr. Fabien insistiu no atendimento de sua demanda. O coordenador, 
Prof. Lucas Amaral de Oliveira, analisou os documentos encaminhados por e-mail, buscou 
esclarecimentos junto a diferentes setores da UFBA e, após a devida apuração, confirmou a 
impossibilidade de atender às solicitações junto ao RI. Ainda assim, o Sr. Fabien continuou a 
retornar à secretaria do Programa, enviando repetidos e-mails à coordenação e também à 
Profa. Lídia Maria, a quem ele afirmou ter sido sua orientadora — fato que foi negado pela 
docente, que declarou não reconhecê-lo como orientando. Ressaltou-se ainda que há 
registros públicos de episódios semelhantes envolvendo o Sr. Fabien Liquori em outras 
instituições, inclusive com acusações de assédio a servidores e injúria racial, sendo possível 
localizar informações a respeito na internet. A direção da FFCH e a equipe de segurança da 
unidade já foram informadas sobre a situação. Os/as membros presentes manifestaram 
integral apoio à secretaria e à coordenação diante do ocorrido. Sobre o informe relativo às 
bolsas, o coordenador comunicou que, após uma nova redistribuição realizada pela PRPPG de 
bolsas FAPESB remanescentes, o Programa foi contemplado com mais 1 bolsa de mestrado e 
1 bolsa de doutorado. Informou também que duas bolsas CAPES de doutorado terão seu 
encerramento previsto para o final de junho e, com a abertura do sistema em julho, será 
possível realizar novas indicações. Em relação ao resultado do edital do CNPq, foi informado 
pelo coordenador que o PPGCS foi contemplado com 1 bolsista do mestrado e 1 do doutorado, 
sem possibilidade de bolsas remanescentes. Quanto ao planejamento do semestre letivo 
2025.2, o coordenador esclareceu que ainda não foi definida a data de início, mas que o tema 
deverá ser discutido na próxima reunião do colegiado. Na próxima reunião, também devemos 
discutir o destino da verba PROAP. O coordenador informou que, até o momento, a verba 
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PROAP ainda não foi descentralizada, sendo a liberação prevista para o mês de junho. Ainda 
sobre este ponto, o coordenador disse que o Programa destina anualmente cerca de R$ 15 
mil da verba PROAP para o financiamento da revista Caderno CRH, em parceria com a EDUFBA, 
conforme o último orçamento repassado. Ressaltou, entretanto, que esse valor 
corresponderia à totalidade do financiamento, embora tenha sido informado que o PPGCP 
contribui com metade do montante. Chamou atenção para o fato de que a revista Caderno 
CRH não menciona publicamente o apoio financeiro do PPGCS, tampouco qualquer tipo de 
vínculo institucional. Ficou acordado que será agendada uma reunião entre o editor da revista, 
o diretor do CRH e os coordenadores do PPGCS e do PPGCP, a fim de esclarecer o tipo de apoio 
esperado e a forma de participação do PPGCS na revista. Na sequência, a representante 
discente Tainá propôs a realização de um seminário discente no segundo semestre de 2025. 
A proposta foi aprovada, e ficou acordado que um esboço da programação seja apresentado 
na próxima reunião do colegiado. Para fechar os informes, o coordenador propôs que 
discutíssimos, a partir da próxima reunião, uma “pequena reforma na estrutura curricular”, 
com foco nos componentes relacionados ao tirocínio, à proficiência e aos exames de 
qualificação. A proposta visa suprir lacunas identificadas ao longo das atividades rotineiras da 
secretaria, especialmente no que diz respeito à ausência de códigos específicos para esses 
componentes no sistema acadêmico. 

(2) Trabalho híbrido da técnica administrativa Chauana de Aragão – Considerando os 
desafios estruturais enfrentados pela secretaria do PPGCS e o fato de a servidora ser pessoa 
com deficiência física, foi proposta a adoção de um regime de trabalho híbrido. As atividades 
presenciais ocorrerão uma vez por semana, preferencialmente às quintas-feiras (manhã e 
tarde), e, em caso de reunião do Colegiado, excepcionalmente às segundas-feiras. Nos demais 
dias, o trabalho será realizado de forma remota. A proposta foi aprovada por unanimidade 
pelos presentes. 

(3) Manual – Exame de Qualificação e Defesa (Trabalho de Conclusão de Curso) – A 
coordenação, em conjunto com a secretaria e representantes discentes, elaborou um manual 
com orientações voltadas aos exames de qualificação e às defesas de TCC, com o objetivo de 
auxiliar estudantes e docentes nesses processos. Os membros do Colegiado solicitaram um 
prazo para leitura e análise do material, com a possibilidade de apresentar sugestões. Ficou 
deliberado que, após a consolidação das eventuais contribuições (quarta-feira, 21/05), o 
manual será aprovado e publicado. 

(4) Documento de Área e Ficha de Avaliação (2025–2028) – Foi discutida a realização de um 
Seminário de Autoavaliação Institucional, com o intuito de apresentar à comunidade 
acadêmica o novo documento da área, a nova ficha de avaliação e as mudanças 
implementadas com o Novo Sucupira e a Nova Coleta. Sugeriu-se como data a segunda 
semana de setembro, logo após o Congresso da UFBA, que ocorrerá na primeira semana do 
semestre letivo. 

(5) Comissão Gestora de Recursos PROAP (portaria) – O Colegiado deliberou sobre a 
formação da Comissão Gestora de Recursos PROAP, cujo objetivo imediato é analisar e revisar 
os critérios atualmente vigentes, visando a elaboração de uma nova portaria. Essa portaria 
será submetida à aprovação na próxima reunião e terá vigência imediata, para contemplar a 
gestão dos novos recursos previstos para o mês seguinte. Foram indicados para compor a 
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comissão os docentes Lucas Amaral de Oliveira e Felipe Vargas, além do discente Rodrigo Rui 
Medeiros. 

(6) Comissão de Reforma do Regimento do PPGCS – O coordenador ressaltou a importância 
da reforma do regimento para suprir lacunas identificadas no documento atual, destacando 
também a necessidade de adequação diante da futura transição para o Programa de Pós-
Graduação em Sociologia (PPGS). Informou que já existe uma sistematização preliminar dos 
novos critérios, alinhada às alterações promovidas na Regulamentação do Programa de Pós-
Graduação no ano anterior. Para conduzir esse processo, foram indicados os membros da 
comissão: o coordenador, a professora Mariana Possas e os professores Alan Delazieri e Felipe 
Vargas. 

(7) Apreciação de processos e requerimentos acadêmicos: Aproveitamento:  Simone 
Nascimento – foi deferido parcialmente: Teoria Social Clássica (mestrado) em optativa foi 
indeferido; Teoria Social Contemporânea (Mestrado) em obrigatória deferido para 
aproveitamento no doutorado. Proficiência: Foram homologados os exames de proficiências: 
Fernanda Barreto – Inglês (NUPEL/UFBA); Josué Maia – Inglês (TOELF) e Francês (DFP); Simone 
Nascimento (NUPEL/UFBA). Prorrogação: Todas as solicitações foram deferidas, com 
prorrogação de 6 meses: Daniela Magalhães e Nirvana Krisna. Dispensa de Tirocínio: Josué 
Maia (foi professor por e anos no Instituto Federal do Maranhão, na graduação, e por 1 
semestre na Pós-Graduação); Vanessa Mutti (cumpriu tirocínio no IFBA, na disciplina EDU 159 
– Sociologia da Educação, Departamento de Sociologia, Psicologia e Pedagogia, Campus 
Salvador, sob responsabilidade da professora Naiaranize Pinheiro da Silva). Trancamento de 
disciplina: Luana Malheiro solicitou o trancamento da disciplina optativa Movimentos 
Políticos na América Latina, ministrada por sua orientadora atual, Sue Iamamoto, devido à 
necessidade de cuidar do filho durante o horário das aulas do PPGCS. Como a disciplina é 
ministrada por sua orientadora, o colegiado decidiu consultar a docente para avaliação do 
pedido. A orientadora concordou com o trancamento, reconhecendo tratar-se de uma 
situação excepcional relacionada à saúde do filho da doutoranda, e confirmou que a medida 
não acarretará prejuízos para a orientação nem para o histórico acadêmico da estudante. 
Nesse sentido, o pedido pode ser aceito em regime de excepcionalidade, tendo em vista que 
o prazo regulamentar de ajustes já havia se encerrado. Homologação de defesas: Foram 
homologadas as defesas de Mestrado: Ana Carla Farias (Mestrado), orientanda de Jair Batista, 
"Trabalho de advogadas(os) em escritórios de advocacia na Bahia, regulação e precarização 
social do trabalho: as lentes do poder judiciário trabalhista regional" no dia 14 de fevereiro de 
2025;  Laiane Silva de Lima (Mestrado), orientanda de Luiz Lourenço, “A Prática Quem Faz é a 
Gente”: A Norma e a Discricionariedade no Trabalho do Socioeducador de Segurança” no dia 
6 de março de 2025; Foram homologadas as defesas de Doutorado: João Rodrigo Araújo 
(Doutorado), orientando de Anete Brito Leal, "Insurgência quilombola: a luta por cidadania no 
Quilombo Dom João" no dia 6 de fevereiro de 2025; Clara Flores Seixas de Oliveira 
(Doutorado), orientanda de Mariana Possas, “Morreu por ser mulher? A construção da morte 
como feminicídio pelo sistema criminal de Salvador (BA)” no dia 10 de dezembro de 2024.  

(8) O que ocorrer – Sem manifestações. Não havendo mais assuntos a tratar, a reunião foi 
encerrada às 11h05min, e a presente ata segue assinada pelos membros do Colegiado 
presentes e representantes discentes. 
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